
 

 

 

 

 

 
 

 

 نمره به عدد:                نمره به حروف:           نمره تجدید نظر به عدد:             نمره به حروف:          
 محل مهر و امضاء مدیر

 نام دبیر:                      تاریخ و امضاء: تاریخ و امضاء:نام دبیر:                                    

ف
ردی

 

بارم                                                                                                  سؤالات           
 

 را بیان کنید. 9و  7،  5روش رسم مثلثی به اضلاع  1
1 

 1 عمودمنصف های اضلاع هر مثلث، همرس اند.ثابت کنید  2

 1 ثابت کنید اگر دو ضلع از مثلثی نابرابر باشند، زاویه ی رو به رو به ضلع بزرگتر، بزرگتر است از زاویه ی رو به رو به ضلع کوچکتر. 3

 1 ارتفاع های وارد بر این قاعده ها.ثابت کنید اگر قاعده های دو مثلث، برابر باشند، نسبت مساحت های آن ها برابر است با نسبت  4

5 

𝑀𝑁در شکل زیر  ∥ 𝐵𝐶   مقادیر ،𝑥  و𝑦 .را بیابید 

 

1.5 

 1.5 ثابت کنید در مثلث قائم الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر، میانگین هندسی دو قطعه ای است که روی وتر می سازد. 6

 1 است.مجموع زوایای داخلی این چندضلعی را بیابید.تعداد قطرهای یک چندضلعی، سه برابر تعداد اضلاع آن  7

 1 ثابت کنید در هر متوازی الاضلاع، ضلع عای رو به رو، با هم برابرند. 8

 2 ثابت کنید در مثلث قائم الزاویه، میانه ی وارد بر وتر، نصف وتر است. 9

 1 ثابت کنید در ذوزنقه ی متساوی الساقین، قطرها با هم برابرند. 11

 1 قطرهای یک چهار ضلعی بر هم عمودند.ثابت کنید مساحت آن برابر است با نصف حاصل ضرب دو قطر. 11

 1 ث متساوی الاضلاع از سه ضلع، برابر است با ارتفاع مثلث.ثابت کنید مجموع فواصل هر نقطه درون مثل 12

 2از  1صفحه ی 

 نام و نام خانوادگی: ..........................

 دهم ریاضی مقطع و رشته:

 ...........................................نام پدر: 

 .شماره داوطلب: ..............................

 صفحه 2 تعداد صفحه سؤال:

 

 جمهوری اسلامی ایران

 

 سال تحصيلی  نوبت دوم ترم پایانآزمون 

 1هندسه نام درس: 

  نام دبیر:

 امتحان:  تاریخ

ساعت امتحان:

 دقیقه 133مدت امتحان : 



 نمره 23جمع بارم : 

ف
ردی

 

 محل مهر یا امضاء مدیر                                                                                                 ادامه ی سؤالات           

بارم
 

 1.5 دو خط در فضا نسبت به یکدیگر چند وضعیت دارند؟هریک را تعریف کنید. 13

14 
 هریک از مفاهیم زیر را تعریف کنید.

 ب( دو صفحه ی عمود بر هم                   الف( خط عمود بر صفحه            
1.5 

15 

 تصویر شکل زیر از سه نمای رو به رو، چپ و بالا را رسم کنید.

 

1.5 

 1 آن را قطع کرده است.مساحت سطح مقطع حاصل را بیابید. 𝑐𝑚 31از مرکز کره ای به شعاع  𝑐𝑚 5صفحه ای به فاصله ی  16

17 
 بیابید.در هر مورد، شکل حاصل از دوران را 

 الف( دوران مربع حول یک ضلع آن                    ب( دوران مثلث قائم الزاویه حول یک ضلع قائمه
1 

 2از  2صفحه ی 



 

 

 

 

 

 
 

 

 محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

1 

، دو دایره رسم می کنیم تا یکدیگر 7و  5را  رسم می کنیم، سپس به مرکزهای دو سر این ضلع و به شعاع های  9ضلع به طول ابتدا 

 را در رأس سوم قطع کنند.

 

2 

قطع می کنند،  Oیکدیگر را در نقطه ی  BCو  ACفرض کنیم عمودمنصف های اضلاع 

 داریم :

 

{
𝑂𝐴 = 𝑂𝐶 است 𝐴𝐶 روی عمود منصف 𝑂

𝑂𝐵 = 𝑂𝐶 است 𝐵𝐶 روی عمود منصف 𝑂
    → 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵

→  𝑂 روی عمود منصف 𝐴𝐵 است

 همرس اند. Oدر  ABCپس عمود منصف های اضلاع مثلث 

3 

𝐴𝐵فرض می کنیم  ABCدر مثلث  > 𝐴𝐶  نقطه ی ،C’  را رویAB  چنان انتخاب

’ACمی کنیم که  = AC : حال داریم ، 

 

∆𝐴𝐶𝐶′: 𝐴𝐶′ = 𝐴𝐶 → 𝐶′̂1 = 𝐶̂1 (∗) 

𝐶′̂1 زاویه  ی خارجی′𝐵𝐶𝐶∆ است  → 𝐶′̂1 = 𝐵̂ + 𝐶2̂ → 𝐶′̂1 > 𝐵̂  

(∗)
→  𝐶̂1 > 𝐵̂ → 𝐶̂ > 𝐵̂ 

4 

𝐵𝐶فرض کنیم  = 𝐵′𝐶′  : داریم ، 

 

𝑆∆𝐴𝐵𝐶
𝑆∆𝐴′𝐵′𝐶′

=

1
2𝑎. ℎ
1
2𝑎′. ℎ′

=
ℎ

ℎ′
 

 
 سال تحصیلي  سؤالات پایان ترم نوبت دوم کلید

 1 هندسهنام درس: 

نام دبیر: 

  تاریخ امتحان:

  ساعت امتحان:

 دقیقه 133مدت امتحان: 



5 

𝑀𝑁از آنجا که  ∥ 𝐵𝐶  طبق قضیه ی تالس در مثلثABC : داریم 

 

𝐴𝑀

𝑀𝐵
=
𝐴𝑁

𝑁𝐶
→
𝑥

3
=

4
𝑥 − 4

 

→ 𝑥2 − 4𝑥 − 12 = 0 → 𝑥 = 𝑥 یا 2− = 6 
𝑥>0
→  𝑥 = 6 

→ قضیه ی تالس
𝑀𝑁

𝐵𝐶
=
𝐴𝑀

𝐴𝐵
→

3𝑦 − 1
12

=
6
9
→

3𝑦 − 1
12

=
2
3
→ 3𝑦 − 1 = 8 → 3𝑦 = 9 → 𝑦 = 3 

6 

 داریم : ABHو  ABCدر دو مثلث قائم الزاویه ی 

 

{
𝐴1̂ + 𝐴2̂ = 90𝑜

𝐵̂ + 𝐴2̂ = 90𝑜
  → 𝐵̂ = 𝐴1̂ 

(𝐵̂ = 𝐴1̂) , (𝐻1̂ = 𝐻2̂) → ∆𝐴𝐵𝐻~∆𝐴𝐶𝐻 →
𝐴𝐻

𝐻𝐶
=
𝐵𝐻

𝐴𝐻
 

→ 𝐴𝐻2 = 𝐵𝐻.𝐻𝐶 

7 

 فرض می کنیم، داریم : nتعداد اضلاع را 

تعداد قطرها = 3 × (تعداد اضلاع) →
𝑛(𝑛 − 3)

2
= 3𝑛

÷𝑛
→     

(𝑛 − 3)

2
= 3 → 𝑛 − 3 = 6 → 𝑛 = 9  

مجموع زوایا داخلی → 180𝑜(9− 2) = 1260𝑜 

8 

 داریم : BDبا رسم قطر  ABCDدر متوازی الاضلاع 

 

{

(𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶), (𝐵𝐷 مورب) → 𝐵1̂ = 𝐷1̂

(𝐴𝐷 ∥ 𝐵𝐶), (𝐵𝐷 مورب) → 𝐷2̂ = 𝐵2̂

                                                 𝐵𝐷 = 𝐵𝐷

  → ∆ABD ≅ ∆CDB (ز ض ز) → {𝐴𝐵 = 𝐷𝐶
𝐴𝐷 = 𝐵𝐶

  

 

9 

ABC  (𝐴̂در مثلث قائم الزاویه ی  = 90𝑜 میانه ی ، )AM  را به اندازه ی خودش امتداد

قطرها یکدیگر را نصف کرده اند،  ABA’Cبدست آید.در چهارضلعی  ’Aمی دهیم تا نقطه ی 

𝐴̂پس این چهارضلعی متوازی الاضلاع است و چون  = 90𝑜  یک مستطیل است. می دانیم ،

 قطرهای مستطیل با هم برابرند، در نتیجه :

 

𝐴𝐴′ = 𝐵𝐶 → 2𝐴𝑀 = 𝐵𝐶 → 𝐴𝑀 =
1
2
𝐵𝐶 



11 

از آنجا که این ذوزنقه، متساوی الساقین است، زاویه های مجاور به قاعده ها برابرند 

 و داریم :

 

{
𝐴𝐵 = 𝐷𝐶
𝐵𝐶 = 𝐵𝐶
𝐵̂ = 𝐶̂

   →∆ABC ≅ ∆DCB (ض ز ض) → 𝐴𝐶 = 𝐵𝐷 

11 

 می نامیم، داریم : Hمحل برخورد قطرها را 

 

𝑆∆𝐴𝐵𝐶 = 𝑆∆𝐴𝐵𝐷 + 𝑆∆𝐶𝐵𝐷 =
1
2
𝐵𝐷. 𝐴𝐻 +

1
2
𝐵𝐷. 𝐶𝐻

=
1
2
𝐵𝐷(𝐴𝐻 + 𝐶𝐻) =

1
2
𝐵𝐷. 𝐴𝐶 

 

12 

 فرض می کنیم، داریم : aضلع مثلث متساوی الاضلاع را 

 

𝑆∆𝑂𝐴𝐵 + 𝑆∆𝑂𝐵𝐶 + 𝑆∆𝑂𝐴𝐶 = 𝑆∆𝐴𝐵𝐶 

→
1
2
𝑎. 𝑂𝑃 +

1
2
𝑎. 𝑂𝑄 +

1
2
𝑎. 𝑂𝑅

=
1
2
𝑎. 𝐴𝐻

÷(
1
2
𝑎)

→   𝑂𝑃 + 𝑂𝑄 + 𝑂𝑅 = 𝐴𝐻 

13 

 دو خط در فضا نسبت به هم، سه وضعیت دارند :

 موازی : دو خط که در یک صفحه بوده و یکدیگر را قطع نکنند. -1

 متقاطع : دو خط که یک و تنها یک نقطه ی مشترک داشته باشند.-2

 متنافر : دو خط که در یک صفحه قرار نمی گیرند.-3

14 

خط بر یک صفحه عمود است هرگاه آن را قطع کرده و بر کلیه ی خطوطی از آن صفحه که از نقطه ی برخورد می گذرند، یک -الف

 عمود باشد.

 دو صفحه بر هم عمودند هرگاه خطی در یکی از آنها وجود داشته باشد که بر دیگری عمود باشد.-ب

15 

 نما رو به رو چپ بالا

 

  

 تصویر

 



16 

 ی فیثاغورس، داریم : طبق قضیه OAHمطابق شکل، در مثلث قائم الزاویه ی 

 

52 + 𝐴𝐻2 = 132 → 𝐴𝐻 = 12 

مساحت سطح مقطع = π × 𝐴𝐻2 = 144𝜋 

17 

 یک استوانه که شعاع قاعده و ارتفاع آن، برابر ضلع مربع است.-الف

 

 

 

 یک مخروط که شعاع قاعده و ارتفاع آن، اضلاع قائمه ی مثلث می باشند.-ب

 

 

 امضاء:    نام و نام خانوادگی مصحح :  مرهن 02جمع بارم : 


